

“八八战略”就在身边

# 敢做敢当，不做太平官

## 毛晓荣:干部要经得起问

本报记者 于山 共享联盟·衢江 郑孙妙奇



今年6月26日,衢州电视问政节目《请人民阅卷》第35期录制现场。

《请人民阅卷》节目组供图



2018年7月,毛晓荣参加电视问政节目时被提问。受访者供图



毛晓荣(右)在镇上了解商户经营情况。

共享联盟·衢江 郑孙妙奇 摄



毛晓荣,1978年1月出生,浙江江山人,中共党员。现任衢州市衢江区委常委、廿里镇党委书记。

百年一遇的江山“6·6”洪灾,他冲在灾情最严重的区域现场指挥;拆违是基层的大事,在农房整治中,全街道1200多户党员,毛晓荣走访900多户,发现还有三四十户没拆,便督促党员带头完成。在2020年1月20日第20期《请人民阅卷》中,毛晓荣第二次登上电视问政台,这一次,他是作为基层治理的正面案例发言。2022年,他获评“浙江省担当作为好干部”,获得了全国五一劳动奖章。

两次电视问政,也让毛晓荣对农业大棚拆违问题进行了反思。“问题有历史遗留的原因,但违建是事实。”毛晓荣突然接到节目组的电话,获邀上台接受问政,但具体涉及什么内容他并不知道。“从没遇到过这样的形式,不知道将面对什么,大家都很紧张。”毛晓荣说。那一期,13位市级部门、县(市、区)、乡镇相关负责人坐在问政台“应考”。

大屏幕播放了暗访的短视频,清湖街道315省道沿线农田里一处没有拆除的农业大棚是这次问政的关注点之一。视频播放结束后,主持人直接向毛晓荣发问:“是不是没拆呢?”

现场看到视频,毛晓荣马上判断出涉事的位置,迅速从脑海中搜寻相关的内容。“视频中拍到的是315省道沿线,其实在2016年的整治中拆了24000平方米,刚才拍了1宗,还有6宗没拆,当时没有拆的原因是农民还在里面种植蘑菇。”问政台上,毛晓荣回答了菇棚的基本情况。当天的电视问政之后,他返程马上组织整改。第二天,清湖街道对问题进行整改并进一步排查,拆除违建面积近3000平方米。

重新看到坐在问政台上忐忑的自己,毛晓荣发出感慨:经得起问的背后,是对民情底数的掌握。每一位基层干部,都应该了解辖区的民情底数。

就在“八八战略”提出的第一年,毛晓荣进入综合部门工作。“长期在机关工作,对各方面各领域都有了一定的了解,但只有在基层工作,才能和群众有更直接的接触,对基层有更深入的了解。”他说。

2015年,毛晓荣调任清湖工作,任期中,清湖从镇变为街道,承担了一系列省、市基层治理改革试点工作;面对

基础,到任后,毛晓荣为每个村准备了遗留问题清单、工作建议清单、拟上项目清单三张走村清单,以便快速摸清当地情况。“八八战略”提出,要进一步发挥浙江的城乡协调发展优势,加快推进城乡一体化。廿里镇地处衢州智造新城外围,为衢州工业发展提供配套服务,在集镇上,可以看到数公里外忙碌的塔吊,那里是百亿投资的新材料项目时代锂电。产业的发展,是廿里镇的机会,也对廿里镇提出了更高的要求,集镇在空间布局、规划设计、深化改革等方面也有了新的使命。

带着三张清单,毛晓荣组织镇村干部,制定项目作战图、进度榜“挂牌督战”,为廿里特色生态产业平台建设装上“加速器”。如今,华友钴业的人才公寓已经建设完成,首期有800多位大学毕业生入住,二期即将交付;廿里镇“村居”工作也平稳推进……

当年,因拆迁问题,毛晓荣坐上了问政台。现在,还是关于拆不拆的问题,我们跟随他走进了廿里镇的两座老房子。

这两座老房子,虽不是违建,却影响镇容镇貌,镇里考虑了几种处理方案,其中就包括拆除。但是今年以来,餐饮业逐步复苏,一家饭店和一家酒馆先后在这里开张,每天宾客盈门。“有活的业态入驻,老房子反而成为稀缺资源,我们打算保留老房子,让集镇夜经济更加繁荣。”毛晓荣说,任何决定都要综合考虑,所谓“经得起问”,并不仅仅只针对问政台上的一个多小时,而是每一项工作都要经得起老百姓的检验。

最大的问题是“陌生”,如何在短时间内摸清民情底数?“这里没人认识,少了很多听听看看的渠道。”摸清底数是

### 党员总数

截至2002年12月31日

浙江有中国共产党党员 **235.7万** 名

截至2022年12月31日

浙江有中国共产党党员 **435.3万** 名

### 基层党组织数量

截至2002年12月31日

全省有基层党组织 **14.0万** 个

截至2022年12月31日

全省有基层党组织 **25.1万** 个

## 徐军飞:为实干者撑腰

本报记者 张或 戴睿云



建德市梅城镇澄清门。

建德市纪委监委供图



2019年,建德为7名受到失实检举控告的党员干部发放“澄清证书”。建德市纪委监委供图



徐军飞,1978年11月出生,浙江淳安人,中共党员。现任建德市委常委、纪委书记、监委主任。

报;有些人则顾虑得罪了举报者,“以后的工作更难开展”……此外,澄清标准“难把握”、承办部门“怕风险”等,都成为开展好澄清正名工作的难点。

“对此,我们始终坚持从严筛选澄清对象,坚持‘一事一议’进行分析研判,确保澄清对象的精准性。”徐军飞说。

近年来,习近平总书记“三个区分开来”重要指示精神不断在浙江落实落细,全省激励干部担当作为的氛围愈来愈浓厚。建德通过实践探索,也形成了一系列关于澄清正名的长效机制。如出台《建德市纪检监察信访举报失实澄清工作办法》,建立健全“对件筛选、对人筛选、复查复核”澄清对象筛选机制等。

“事实证明,澄清正名工作为敢担当、敢作为的干部起到了硬核的撑腰作用。”徐军飞说。

让徐军飞印象深刻的是一洋溪街道党工委副书记陈钢。2020年,时任建德市信访局副局长的他,被信访群众举报。经过调查,群众反映的信访问题失实,“主要是为了发泄情绪”。陈钢在澄清正名发布会上说:“信访工作是最直接、最现实的群众工作,我们宁愿自己多受点委屈,多受点累,也不让群众受委屈。”在徐军飞看来,在面对不实举报时不怨天尤人难能可贵。

一道澄清门,打开的也不止是干部

的心门。

也有群众给建德市纪委监委寄信说:“经得起老百姓‘考问’的干部,才能让老百姓信服,感谢你们,为我们留下了一个好干部。”

徐军飞感到有些意外,但更多的是释怀与欣慰,“澄清工作做得对不对、公不公道,老百姓是可想而知的。”

有两个数据佐证了这一点:从2019年开始,建德信访举报的数量连续四年下降,而信访举报的查实率和反馈满意率连续四年上升。

截至目前,建德已累计为125名受到不实举报的干部澄清正名,其中有9名干部被组织提拔任用,有12名干部考核评优,有8名干部受到各类表彰。

建德市纪委监委通过调查摸底,发现有很多干部在被澄清正名后,干劲更足,工作成效也更明显了。如建德市城管局副局长徐晓刚,受到不实举报被组织澄清正名后,全身心投入工作,其分管的垃圾分类工作在2020年至2022年连续三年获评全省优秀,其本人获评浙江省生活垃圾分类工作成绩突出个人。

“截至目前,还没有建德市的党员干部在被澄清正名后,因为同样事由被重复信访举报,因为其他事由被信访举报的也是极少数。”徐军飞介绍。

放眼全省,推动澄清正名规范化、制度化的脚步也一直没有停歇。在把今年确定为澄清正名和查处诬告提升年并开展集中澄清月活动的同时,省纪委监委最近又与省委组织部联合印发了《浙江省失实检举控告澄清工作实施办法》,既扩展了澄清范围、实施主体,又明确了工作流程、强化了成果运用,目的就是持续放大澄清正名的效果。

前段时间,在“八八战略”实施20周年系列主题新闻发布会上,浙江再一次亮明了激发党员干部勤廉并重的鲜明导向,并把实施澄清正名工作纳入激励干部担当作为的“组合拳”。“这更加坚定了我们继续大力推动澄清正名和查处诬告陷害工作的决心。”徐军飞说。

“澄清正名是激励干部担当作为的重要制度保障。”徐军飞说,作为全国改革的先行地区,浙江正在深入实施“八八战略”,强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升,尤其需要为改革者、为干事的闯将担当。

为推动澄清正名工作更高质量发展,建德还开展信访举报“无重访”单元创建和异常重复举报留存试点工作,建立澄清对象“回头看”机制,为澄清对象进行“画像分析”。

“只要是能‘为担当者担当’的事,我们一定会做下去。”徐军飞说。

## 数说20年

### 党员学历

截至2002年12月31日

浙江的党员中,大专及以上学历的占比 **19.5%**

截至2022年12月31日

浙江的党员中,大专及以上学历的占比 **56.7%**

扫一扫 看视频



扫一扫 看视频

数据来源:省委组织部 浙报制图:陈仰东 潘泓璇